

心理专家做客“名医大课堂” 聊聊心理疾病防治

# 看心理医生不丢人 跟看感冒一样平常



宁波市第一医院心理科主任季蕴辛

如何正确地认识自我，给心灵解压？享受生活的美好是关键，关爱自己，从“心”开始。

本期“名医大课堂”为大家请来两位心理专家：宁波市心理卫生协会理事，宁波市医学会心身医学分会委员，宁波市医学会精神科分会委员，宁波市第一医院心理科主任季蕴辛，精神卫生博士、宁波市第一医院心理科医生侯言彬，和大家一起聊聊“心理疾病的防治”话题。



宁波市第一医院心理科医生侯言彬

## 专家自己调节心理有啥妙招？

**季蕴辛：**其实，工作和生活的压力每个人都会有，这个不稀奇。关键是怎么缓解压力。第一，我会制定一些切实可行的目标，因为一个人的心理压力往往来源于他很难达到自己的目标。如果有一个目标，比较容易达到，便会有种成就感，那么压力也会减轻。

第二，碰到事情，可以从多方面进行考虑，有些事情并不意味着是坏事。生活中，确实会碰到你没有办法克服的一些压力。这个时候，你在工作中要劳逸结合。有些人从周一到周日，每天都安排很忙的工作，没有一点休息时间，这样的话，他的精神、心理都会达到极限，在这么大的压力下，他很难得到有效缓解。

当自己的情绪真正出现问题的时候，我也会采取一些方法。比如我会去找人倾诉，这个人可以是家人，也可以是朋友。如果你解决不了，也可以到我们医院找心理医生。

**侯言彬：**从我个人来讲，第一，我会把一件事的重要性降低。也就是我们常常讲的，把事情看得淡一点，即使出了差错，我们的可接受性也强一点。

第二，我相信困境很快就会过去。

第三，我会与比我差一点的人进行比较，这样，我觉得比下有余，会发现自己还没那么差。

第四，像季医生讲的，我们可以从负面事件中挖掘一些优势的东西，换一个角度看，可能就会有另外一种想法。也就是我们常常说的，发掘正能量。我们可以由负面事件中发现一些正能量的东西，这在心理学上叫

创伤之后成长。

## 去心理科就诊不丢人，怕什么？

**季蕴辛：**在传统医疗过程中，我们往往“见病不见人”，注重疾病，而忽视了人的心理活动和社会属性，目前来看，至少是不全面的，因此新兴的整体医学模式强调生物—心理—社会—医学模式。

国外统计，25%~30%的急诊病人是由于精神心理问题而就医；美国1/3~1/4的人群曾寻求心理方面的帮助，每10个人中即有1人在一生中某个阶段需要住院治疗。虽然精神心理问题十分常见，但多数人仍存在一定误解，认为去心理科就诊是一个见不得人的事情，面上无光；勉强去了才发现，原来就像看个感冒差不多。

## 心理疾病检查如何进行？

**侯言彬：**心理活动，看不见，摸不着，所以心理科则完全是另外一种景象：询问、交流、量表评估。总的来说，就是我问你答，通过交谈来评估病情，查血、拍片或磁共振是为了排查躯体疾病继发的心理问题。

**季蕴辛：**情绪的筛查量表，并不是诊断抑郁症的标准，只不过是一个辅助的手段。每个人一生当中或多或少会有一些抑郁和焦虑的症状，这很正常。根据分数的高低，程度的轻重，有没有影响日常生活等因素，由医生界定有无得病。这个量表一般用于筛查，比如一些非精神科医生，可以在病人就诊时做，几分钟就完成了。有些量表的条目会多一些，需要到专业的心理测试室做。

**侯言斌：**这种量表，可以自测，也可以别人测。最好是在心理医生的指导下进行。我们有专门的心理测评师、评估师，会给出指导语，详细解释条目，以及如何用条目给自己评分。

## 哪些线索可判断心理是否出现问题？

**侯言斌：**在很多精神心理疾病当中，可能早期表现为睡眠的异常，如睡眠时间短了，或者是入睡困难，中间容易醒，两三点钟或者凌晨四五点钟就早早醒来等情况。一段时间睡眠的缺失，对于情绪本身的稳定性有非常大的影响。抑郁的时候，早醒、失眠较多；躁狂发作，睡眠时间缩短，仍然精力充沛。

**季蕴辛：**有时候患者的异常是通过行为发现的。

经常有家属带患者就诊，说经常自言自语，不知道在讲些什么，多半有幻听。

有的患者则表现为不愿活动，每天窝在家里；或者以前很安静，突然变得很活跃。和以前反差很大，完全变了一个人。

有的则是卫生习惯的改变，本来很爱干净，现在不洗脸不刷牙，衣服也脏得离谱。有人反复洗手几小时，洗的皮肤溃破还不罢休，一般是强迫所致。

## 感知觉异常和思维异常是怎么一回事？

**季蕴辛：**感知觉异常。这个说起来可能有些“恐怖”的意味。比如说，没有看到人，却听到有人在耳边或大脑里讲话；看到实际不存在的物品；吃饭时感到饭菜里有特殊的味道，感觉被下毒，而别人却感觉不到。

思维异常。如果突然发现某个人前言不搭后语，讲了半天始终没明白他的意思，或者

是内容很荒谬，与他本人身份、知识结构不相称，就要警惕。比如说，某人怀疑老公有外遇，这种情况我们往往很难分辨真假。但是如果她认为所有的人，不管熟人还是陌生人，甚至到超市买东西也怀疑与女收银员关系不正常，处处限制，跑到单位大闹等等，那么，不管他们的婚姻是否存在第三者，这种泛化的思维是不正常的。

## 为什么抑郁症不容易发现？

**侯言斌：**情感障碍一般包括两个相反的情况，躁狂，情绪高涨，每天得意洋洋；抑郁，情绪低落，愁眉苦脸。

躁狂时，兴高采烈，自我感觉非常良好，说话快，不停变化话题，活动多，忙忙碌碌，但虎头蛇尾。爱管闲事，乱花钱，有的跑到街上指挥交通，个别的会砸东西。精力充沛，睡眠时间缩短。大家感觉，这个人很“欢乐”。

抑郁时，情绪低，闷闷不乐，没有高兴的事情，悲观绝望，或者没有意思，早晨严重，晚上减轻；感觉自己一切不如别人，拖累家庭，生不如死。感觉脑子反应变慢，记不住事情。活动减少，没力气，什么事都不想干。也有可能出现睡不着、早醒，没胃口，体重下降，容易发火。

抑郁症最严重的是自杀行为。抑郁症是可以治疗的。门诊中，青少年学生、中年职场人士、老年人均可见到抑郁症，他们不愿意将这种体验告诉家人，往往严重时才被家人发现，有的则是发生了不良后果如服安眠药自杀才意识到这一问题。

此外，对于患重大疾病的人群，如癌症、肾衰、血液病、脑中风患者，抑郁的风险增加，需警惕。

宁波民生 e 点通  
张璐 赵铭琦 陈结生 仇龙杰

## 问效报告

12月31日~1月6日

## 386个帖文被部门受理

总体受理率 95.13%

12月31日~1月6日民生 e 点通共有386个网友帖文被部门受理。网民参与各种留言讨论786条。

帖文总数最多的部门排行为：鄞州区、市公安局、市交通运输委员会、江北区、市人社局、市规划局、海曙区、镇海区、市卫生局、北仑区。

4天工作日，平台的点击量为：1987268次。

按24小时受理规则，12月31日0点至1月7日0点，民生 e 点通问效平台总体受理率为95.13%。截至1月7日17时，未受理帖子数前三的为：宁海县3条、市文广新闻出版局、市农业局、余姚市各1条。

下列几个网友关注的问题，已受到相关部门的高度重视，并已及时调查处理，已有明确回复结果，请投诉或建言的网友及时查阅。

1. [市教育局]：网友“x108”反映的学校对大气污染的应急工作做了哪些问题。

2. [轨道交通运营分公司]：网友“yunzi56”反映的“新市民卡刷地铁的发票哪里领？”问题。

3. [东部新城指挥部]：网友“潜水大头虾”提出的“海晏北路何时通车？”问题。

4. [市卫生局]：网友“ffgfdfgg”提出的“董幼祺医生的号淘宝网上卖180元一个”问题。

5. [鄞州区]：网友“fanxd2959”提出的“三江堇山商场门口的停车收费，是否合法？”的问题。

最近一周，本平台接到网友反映的问题比较集中在公共交通、拆迁改造、城市建设规划、政策咨询等方面。其中，网友关注度较高的问题有：

1. 能否将前河路延伸至甬港南路？

2. 江东常青藤北门，曙光北路何时有公交和公用自行车？

3. 宋诏路上“光头龙虾店”后面有二层违法建筑

4. 海晏北路何时通车？

5. 投诉天一数码广场 D111 摈位权致数码店有欺诈销售！

6. 退休人员还能跟单位签合同吗？

7. 公交车应该用双语播报。

8. 如何真刀实枪地治理滥用远光灯？

9. 天一家园六期屋顶建房一个比一个高大。

10. 鄞州警方在线：环城南路高架上的测速是否启用？

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可通过如下方式与我们的平台取得联系并获得帮助：登录宁波民生 e 点通（[www.nb8185.com](http://www.nb8185.com)）后在“问民生”栏目留言；或 @宁波民生 e 点通；或拨打热线电话：81850000。



手机网站



微博



微信

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可通过如下方式与我们的平台取得联系并获得帮助：

1. 电脑登录宁波民生 e 点通（[www.nb8185.com](http://www.nb8185.com)）后在“问民生”栏目留言；
2. 手机登录 3g.nb8185.com 留言；
3. @宁波民生 e 点通，或关注同名微信（nb81850）后留言；
4. 拨打热线电话：81850000。